

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Восточная Азия в современной китайской внешней политике: проблемы региональных отношений

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

Оганесян Арусяк Левоновна

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: arusyakhovhannisyan@yahoo.com

Изменения в системе международных отношений и рост Китая привели к структурным изменениям во внешней политике КНР, которая приобрела ряд новых современных особенностей, что привело не только к расширению повестки китайской внешнеполитической проблематики, но и переосмыслению уже традиционных направлений. Одним из таких направлений является Восточная Азия, и отношения со странами региона традиционно являются важными для китайской внешней политики. Китай играет все более важную роль в процессе формирования регионального порядка в Восточной Азии [4].

Условно основные проблемы взаимоотношений стран Восточной Азии можно разделить на две группы: исторические проблемы и проблемы безопасности.

«Проблема истории» является общей для многих стран Восточной и Юго-Восточной Азии, которые пострадали в ходе японской экспансии в первой половине XX века. В первую очередь, этот вопрос касается Китая и Кореи: в этих обществах существует недовольство уровнем принесенных извинений и компенсаций за экспансионистскую политику в первой половине прошлого века. Китай и Южная Корея также имеют территориальные споры с Японией, исходящие корнями в различные трактовки исторических событий. В случае с Китаем, к этому добавляется также историческое соперничество Китая и Японии за региональное лидерство. Таким образом развитие китайско-японских отношений осложняется наличием проблем истории, территориальных споров, а также восприятием «китайской угрозы» в Японии.

Что касается вопросов региональной безопасности, отсутствие проработанной системы безопасности в Восточной и Юго-Восточной Азии приводит к появлению потенциальных очагов нестабильности. Союз двух соседей КНР, Японии и Южной Кореи, с США негативно сказывается на возможности построения региональной системы безопасности. Попытки США укрепить свои позиции в регионе встречают негативную реакцию Китая. Ярким примером последнего являлась реакция на размещение в июле 2016 года американских систем противоракетной обороны на территории Южной Кореи [2].

Ситуация усугубляется наличием недоверия у самих соседей КНР к ее намерениям и периодическим возобновлением тезиса о «китайской угрозе». Модернизация Народно-освободительной армии КНР и рост военных расходов рассматриваются как угроза для Японии, что является хорошим аргументом для пересмотра послевоенной конституции таким образом, чтобы привести ее в соответствие с требованиями современных японских интересов [1]. Атмосфера недоверия на фоне наращивания военного потенциала КНР порождает ситуацию, которая в традиции политического реализма характеризуется как «дилемма безопасности».

Ключевое влияние на безопасность в регионе играет северокорейская ядерная программа. Переговоры так и не привели к желаемым результатам - прекращению ядерной программы и интеграции Северной Кореи в систему международных отношений. КНР,

как и другие участники переговорного процесса, осознают необходимость обеспечения безопасности на Корейском полуострове. Северокорейская ядерная программа продолжает представлять угрозу не только безопасности региональных союзников США, но и непосредственно безопасности КНР. Помимо прямой угрозы в случае вооружённого конфликта, ядерная программа Северной Кореи может развязать гонку вооружений в регионе, в результате которой на приобретение ядерного оружия могут претендовать, например, Япония или Тайвань [3]. Однако стоит отметить, что северокорейская ядерная программа и связанные с ней проблемы региональной безопасности стали частью устоявшегося баланса сил в регионе.

На основе вышеприведенных примеров взаимоотношений стран региона складывается общая картина системы международных отношений в Восточной Азии. Хотя в регионе не сложилась институционализированная система безопасности, тем не менее, можно говорить о сравнительно стабильной конфигурации политических отношений. Традиционный тезис об отсутствии в регионе системы безопасности не означает отсутствие какого-либо порядка, а подразумевает скорее отсутствие институционализации системы безопасности ввиду существования множества политических противоречий между акторами в регионе.

В условиях подобной региональной конфигурации перед КНР стоит задача ведения сбалансированной внешней политики, направленной на защиту интересов страны и обеспечение региональной стабильности и безопасности, которая необходима для продвижения интересов КНР на межрегиональном и глобальном уровнях.

Источники и литература

- 1) Горячева Е.А., Кожевников В.В. О пересмотре Конституции Японии // Россия и АТР. 2018. №1 (99). С. 133-147.
- 2) Kim J. ANALYSIS: China and South Korea's THAAD Dispute May Be Set to Reignite // The News Lens – 2019/02/25 – URL: <https://international.thenewslens.com/article/114395>. Дата обращения: 05.11.2019
- 3) Lankov A. Why does China continue to support North Korea. // [Electronic Resource] East Asia Forum. – Access mode: <http://www.eastasiaforum.org/2010/05/14/why-does-china-continue-to-support-north-korea/>. Дата обращения: 28.03.2017.
- 4) Мэнь Хунхуа: гуаньси цзягоу юй дунъя чжисюй [электронный ресурс] // URL: <http://comment.cfisnet.com/2016/0302/1304119.html>. Дата обращения: 02.02.2020.